

赣州市人力资源和社会保障局

2022 年市人社局法治政府建设工作总结

市推进法治政府建设领导小组办公室：

今年以来，我局深入贯彻落实《法治政府建设实施纲要（2021-2025 年）》《赣州市 2022 年法治政府建设工作要点》要求，全面加强法治人社建设，被评为“法治政府建设先进单位”和“普法工作先进单位”，为我市人社事业高质量发展提供有力法治保障。根据要求，现将我局 2022 年法治政府建设工作情况总结如下：

一、主要做法

（一）认真学习贯彻习近平法治思想，健全完善法治政府建设推进机制

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把《宪法》《民法典》和《法治政府建设实施纲要（2021-2025）》纳入中心组学法的重要内容，重点学习《宪法》《行政处罚法》《劳动法》《劳动合同法》《江西省社会保障卡一卡通条例》《赣州市补充工伤保险办法（试行）》等法律法规，切实提高了领导干部法治素养和依法行政能力水平，切实增强领

导干部法治意识。局主要领导积极履行第一责任人职责，加强对法治政府建设的领导，多次主持召开党组（扩大）会议，研究部署年度法治建设工作任务，听取人社法治工作情况汇报，审定《赣州市人力资源和社会保障局法治宣传教育第八个五年规划（2021-2025年）》和《赣州市人力资源和社会保障局2022年法治人社建设工作要点》，研究选聘法律顾问、委托劳动保障监察行政执法和调度“双随机一公开”进展情况等事宜，为推进法治建设提供保障、创造条件。

（二）依法全面履行政府职能，持续优化发展环境

1. 切实转变政府职能。坚持法定职责必须为、法无授权不可为，着力实现部门职能深刻转变，基本形成边界清晰、分工合理、权责一致、运行高效、法治保障的机构职能体系。依法实施行政许可，非行政许可审批事项全部取消，不存在以备案、登记、行政确认、征求意见等任何方式设置的变相许可事项。

2. 持续深化“放管服”改革。深入实施“人社服务快办行动”，加快推进“清事项、减材料、压时限”。对市本级143项人社公共服务事项进行逐项梳理，全面精简办理材料、优化办理流程、缩短办结时限、完善办事指南。凡是可以通过大数据共享进行核验的证照类材料，不再要求企业和群众提供。在巩固去年50个高频事项提速50%办理的基础上，再增加10个高频事项在规定时限基础上提速50%办理。积极下放

权限，梳理出 11 项行政权力事项和 13 个主项 111 个子项的公共服务事项赋权国家级经开区办理，加快推进赣州经开区社保延伸服务，实现园区事园区办。

3. 营造公平竞争市场环境。集中梳理全年制定的政策性文件，凡涉及市场主体经济活动的规章、规范性文件、其他政策性文件，逐一对照《公平竞争审查制度实施细则》《赣州市人民政府关于在市场体系建设中建立公平竞争审查制度的实施意见》清查，做到不漏一份、全面覆盖、应审必审、确保达标。按要求做好市场准入限制的显性和隐性壁垒专项清理工作。

（三）加强制度建设，完善依法行政制度体系

1. 全面落实依法决策规定。贯彻执行《江西省县级以上人民政府重大行政决策程序规定》，严格落实重大行政决策各项程序规定。除依法不予公开的外，重大行政决策事项充分听取社会公众意见。重大行政决策全部经合法性审查。重大行政决策合法性审查的时间不少于 7 个工作日。

2. 严格清理规范性文件。梳理出现行有效的规范性文件清单，集中清理了与《民法典》《优化营商环境条例》《行政处罚法》等最新规定不相符的法规、规章和规范性文件，做到不留死角、不存遗漏，严格审查制定出台的规范性文件，提出明确的清理意见。没有发生因行政规范性文件内容违法或者超越法定职权，被本级人大常委会或者上级行政机关责

令改正或者撤销的情况，被行政复议机关、人民法院认定为不合法的情况。

3.发挥法律顾问积极作用。我局常年聘请江西凯莱律师事务所执业律师为法律顾问，积极发挥其在重大决策、规范性文件合法性审查、公平竞争审查、疑难案件论证、人社政策法规宣讲、行政复议案件答复、行政诉讼案件答辩等方面工作的积极作用。

（四）规范行政执法，健全完善行政执法工作体系

1.完善行政执法程序。全面落实行政执法“三项制度”的部署要求，全面推行行政执法“三项制度”，执行率达到了100%。编制本部门行政执法事项清单，其中含行政处罚11项，行政检查2项，行政强制2项，行政确认7项，在网上进行了公布。

2.优化行政执法方式。全面落实行政执法人员持证上岗和资格管理制度。强化“双随机、一公开”行政执法监督平台运用，推行监管清单制度，做好动态调整，全面实施“双随机、一公开”市场监管，执行率达到了100%，规范执法，不留监管死角，着力解决执法不公、执法不严的问题，确保人社执法公开公正。

3.强化行政执法力度。扎实推进治欠保支工作，联合市公安局、市市场监管局组织开展了清理整顿人力资源市场秩序专项行动，扎实做好央企直管项目欠薪问题处理和劳动用

工监管工作，对欠薪问题“零容忍”。今年以来，全市共接待处理劳资纠纷问题 1841 件，帮助 11268 人追回工资等待遇 1.976 亿元，其中通过立案处理 77 件案件，帮助 674 人追回工资等待遇 1102.37 万元。

4. 健全“两法衔接”机制。按照新实行的《保障农民工工资支付条例》《关于对严重拖欠农民工工资用人单位及其有关人员开展联合惩戒的合作备忘录》《拖欠农民工工作失信联合惩戒对象名单管理暂行办法》等要求，加强与公安机关、检察机关、审判机关的沟通联系，积极推动人社部门行政执法向司法机关移送涉嫌犯罪案件的工作，形成打击拒不支付劳动报酬犯罪的坚强工作合力。今年以来，移送法院强制执行 6 件，以拒不支付劳动报酬罪移送公安 27 件，向社会公布重大违法行为 2 件，将 4 家用人单位纳入失信联合惩戒名单。

（五）加强行政权力制约监督，打造公开透明阳光人社

1. 自觉接受监督。认真办理人大代表建议、政协委员提案，持续完善各类监督方式。

2. 提升行政应诉水平。今年以来，我局涉及一审行政诉讼案件局分管领导出庭应诉率达到了 100%。尊重并执行人民法院生效裁判，支持配合检察院开展行政诉讼监督、行政公益诉讼，积极主动履行职责或纠正违法行为。

3. 推进人社信用体系建设。与全市公共信用信息平台对

接，归集、管理和报送信用数据 25560 条，报送“双公示”信息 67 条，信息报送数量排全市市直部门前列，做到了信用信息数据应报尽报。评定 2022 年度 AA 级诚信服务机构 5 个、人力资源服务行业优秀骨干企业 3 个、人力资源服务行业优秀经理人 7 人。落实联合惩戒机制，加大对严重拖欠农民工工资和社会保险领域违法失信行为的惩戒力度，促进用人单位依法规范用工，保障社会保险基金安全。

二、2023 年工作打算

下一步，我局将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以习近平法治思想为引领，深入落实市委市政府关于法治政府建设的决策部署，不断推动法治工作理念、机制和方法创新，进一步加强人社法治建设，不断提高工作人员运用法治思维办事的能力，全面加强政务公开，着力解决工程建设领域欠薪、新就业形态劳动争议等难题。

